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  به نام خدا
  شي آزمايتئور

  
  از مقاومـت،   يب ـي که در آن ترک    يبه هر مدار  

 RLCشـده باشـد، مـدار     خازن و القاگر به کار رفته  
 ي سـر  RLCک مـدار    ي ـمدار مقابـل    . شود يگفته م 
حالـت  م رفتـار مـدار روبـرو را در          يخواه  ي م .است
  .مي کنيبررسگذرا 

 بـه  )مقاومـت ( ي و ولتـاژ خروج ـ کنـد  يج خازن را پر م ـيان با گذر از مقاومت و القاگر، به تدر  يدر آغاز، جر  
بـه  ،  خـازن يجيتـدر  با پر شدن .شود يالقاگر سبب نوسان ولتاژ م  -شود و جفت خازن    يک م يود نزد  خ يانيمقدار پا 

  و مقـدار ولتـاژ  کنـد  يل م ـي ـ مز به صـفر ي نيخروجولتاژ  ي  دامنهيها ان، نوساني جريها  نوسانيل کاهش بزرگ  يدل
رفتـار مـدار    ، مقاومتي ه به اندازهالقاگر و بست-ل وجود جفت خازنياما، به دل  . کند يل م يدار م ي به مقدار پا   يخروج
  :مي مدار بالا داريبرا . متفاوت خواهد بوديا به گونه

   
d
dt

C L R C L R
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1 و 1  

Rمقدار  ن مدار   يدر ا 
L

α م و مقدار يکن يف م يتعر» ييرايب م يضر«را با نام     2=
LC

ω= 2
0

فرکـانس   را کـه مجـذور   1
  :ميکن يگن حل م رحالت هم بالا را دي معادله. ميشناس يم است، ديتشد

    d i di s s s
dt dt

α ω α ω α α ω+ + = → + + = ⇒ = − ± −
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2 2 2 2 2
0 0 1,2 02 2 0 2 0  

 
αاگر   ω− >2 2

0 )م داشت   ي باشد، آنگاه خواه   0 ) s t s ti t k e k e= +1 2
1 نـد و شـرط آن   يگو يم» رايفرا م«ن حالت ي؛ به ا2

R    ن اسـت    يچنن مدار   يدر ا  LR
L LC C

α ω> → > → >
0

2
2 2

2
1 1 cمقـدار   . 24

LR
C

= مقاومـت  « را بـه نـام       2
  :پس. ميشناس يم» يبحران

( )  ; s t s t Li t k e k e R
C

= + >1 2
1 2 2  

  .کند يل مي مداريمقدار پا به يرسد و سپس، با ثابت زمان ينه ميشي است که به مقدار بييک نماينمودار ن يا
  

αاگر   ω− =2 2
0 sم داشـت    يواه باشد، آنگاه خ   0 s α= = −1 ) و   2 ) ti t kte α−=   ـ يراي ـم«ن حالـت    ي ـ؛ بـه ا  » ي بحران

cند و شرط آن     يگو يم
LR R
C

= = ل ي ـ مداري ـمقـدار پا  بـه  يشدن، با ثابت زمـان     نهيشينمودار آن پس از ب    .  است 2
  :پس. کند يم

( )  ; t Li t kte R
C

α−= = 2  

L

Vo
C

RV



 ٢

αاگــــــر  ω− <2 2
0 dsم داشــــــت ي باشــــــد، آنگــــــاه خــــــواه0 j jα α ω α ω= − ± − = − ±2 2

1,2  و 0
( ) ( )sint

di t kte tα ω φ−= ف ي ـتعر» ييرايفرکانس م « را به نام     dω؛ که   نديگو يم» ينوسان يرايم«ن حالت   ي؛ به ا  +
cR و شرط آن ميکن يم R<در نمودار آن .  استtkte α− يک پوش براي ( )sin d tω φ+پس.  است:  

( ) ( )sin  ; t
d

Li t kte t R
C

α ω φ−= + < 2  

 

) م،يچـون ضـربه نـدار     ،  نيط آغـاز  يبا داشتن شرا   ) ( )i i +=-0 )  و  0 ) ( )L

di
L V

dt
=

0 )، يعن ـي؛ ( 0 ) ( )Ldi V
dt L

=
0 0( 

  .ديآ يفرانسيل بدست ميپاسخ معادله د
  
  شيروش آزما 

  
ان بـا گـذر از   ي ـدر آغـاز، جر . ميبـر  يم ـ  بهـره ين نمودار، مانند گذشته، از موج مربع      ي درست ا  ي بررس يبرا

 ـدر يبا پر شدن خازن و سپس صفرشدن ولتاژ ورود. کند يج خازن را پر م    يمقاومت و القاگر، به تدر     مـوج دوم،   مي ن
با گـذر زمـان   کند،  يشده در خازن را مصرف م   انباشته ي است و انرژ   ييرايل وجود مقاومت که عامل م     يه دل خازن، ب 

  .کند يل ميم )داريمقدار پا( به صفر يخازن و مقاومت خروج شده و ولتاژ يته
 ي آسـان ين، بـرا يم؛ بنـابرا ي کن ـيشده بررس م پاسخ مدار را در هر سه حالت گفته       يخواه يش، م ين آزما يدر ا 

. ميجاد  کنير آن، هر سه حالت مورد نظر را اييم و با تغ  يومتر به کار ببر   يسن مقاومت ثابت، پتا   يکار، بهتر است به جا    
ومتر را از مـدار    ي، پتانـس  ين کار در حالت بحران    ي ا يم، برا ي مدار را بدست آور    يم مقاومت بحران  يخواه ين، م يهمچن

c ي ز از رابطـه ي آن ني مقدار تئوريرام و ب يريگ يجدا کرده و مقدار آن را اندازه م       
LR R
C

= = م و يبـر  يم ـ  بهـره 2
ن کـار  ي ـ ايبـرا . ميم بدست آوريخواه ي مدار را مين، ثابت زمانيافزون بر ا . ميآور ي آن را بدست م    يسرانجام خطا 

tم ي ـ اسـت؛ کـه دار     ي نوسان ييراي از نمودار حالت م    يريگ نه، بهره ين گز يبهتر τ
=  زي ـ آن ني حالـت تئـور  ي و بـرا 5

L ي رابطه
R

τ = . ميآور يز بدست مي آن را نيان خطايم و در پا   يريگ ي را به کار م    ) کوچک يها  فرکانس يالبته برا ( 2
د ي ـشـود، با  يم ـومتر برابـر صـفر   ي که مقدار پتانـس يدن مدار در حالتيد بي از آسيري جلوگيلازم به گفتن است، برا    

  . ميريگ يم ن صورت مقاومت معادل را اندازهيدر ا.  کردي کوچک را با آن سريمقاومت
  

  ها  و محاسبهها داده
iV = 2  V,  C=۳۳ nF,  L=۱۶ mH 

Rc )يتئور( = ۶۹۷۰/۹۶۹  Ω,  Rc )يعمل( = ۴۵/۱  kΩ, Rδ = +480/303 , R
R

δ
= 49/53 %  

t=۱۲۵ μs,  τ )يعمل( =۲۵ μs,  τ )يتئور( =۲۲ μs,  δτ
τ

= +13/64 %  

  نمودار


